

金山：试点“三个一” 着力推进移风易俗

□记者 曹佳慧

张桥村位于金山区金山卫镇，由原张桥村、刘埝村、南石村合并而成，区域面积5.42平方公里，是典型的江南鱼米之乡。近年来，金山区以张桥村为试点，围绕“建设美丽乡村文明家园、推进社会主义核心价值观进农村”这一目标，把深化移风易俗改革融入村中心和重点工作中，通过依托新时代文明实践站、点等阵地资源，聚焦三个着力，不断创新工作机制，在破除陈规陋习、倡导勤俭节约、树立文明新风上取得了实实在在的成效，张桥村从昔日的纯农业村转变为如今人人皆知的“羊肉村”“幸福村”。

打好一场宣传氛围“提升战”

为营造良好的舆论环境，顺利推进移风易俗工作，张桥村成立移风易俗工作领导小组，由党支部书记何海军担任组长、杨宇宙任副组长，委员及工作人员任组员，深入开展移风易俗工作。研究制定《张桥村移风易俗村规民约》《张桥村移风易俗奖惩机制》《张桥村红白理事会章程》等，并在全体村民大会上与村民代表签订《张桥村移风易俗承诺书》，明确任务，落实责任。依托张桥村新时代文明实践站、点等阵地，开展形式多样的文明实践活动，比如发放移风易俗倡议书、理论宣讲、宣传移风易俗先进家庭、先进典型报道会等，大力弘扬时代新风。充分利用村微信群、宣传栏、电子屏、墙体彩绘

等载体宣传移风易俗相关内容。充分发挥张桥村文艺团队的作用，以舞蹈、小品等文艺表演形式开展移风易俗宣传，更加深入人心。深入开展核心价值观入户行动，组织评选最美家庭、家风家训等一系列活动，对于少数思想落后的群众则以入户宣传的形式，进行点对点、面对面教育，引导村民自觉革除陈规陋习，积极向善向美。

移风易俗工作领导小组以来，张桥村积极力促精神文明建设，通过移风易俗系列活动的开展，成功阻止辖区内大操大办婚丧嫁娶事宜3次，借助国庆、元宵等节假日举办移风易俗专项文艺演出6场次，道德评议4场次。同时，充分利用微信群、宣传栏、电子屏、主题活动等方式，实现全方位、立体式地对“优秀传统文化”“社会主义核心价值观”“最美家庭”等集中宣传。截至目前，开展各类宣传活动50余次，打造宣传阵地10余处，制作宣传栏8处，发放倡议书100余份，发放各类宣传资料800多份，层层宣传发动，受众2000余人，实现了全村移风易俗工作驻足可观，入脑入心。

打造一个实体化阵地

张桥村始终秉持“文明可视化”理念，通过加强实体化阵地建设，将文明实践工作做到百姓的家门口，打通了服务群众的“最后一公里”。2019年，村“两委”以“美丽一条埭”创建为契机，打造了一条全长653米的连心埭，串起了52户人家邻

里和睦、崇尚文明的良好风气。值得一提的是，从《张桥村志》的记载以及老党员、老同志的讲述中得知，这种和谐的邻里关系是古已有之，并代代传承。因此，张桥村通过梳理、整合相关资料，形成了张桥村“连心埭七礼文化”，即“乡音、仪容、串门、孝亲、风俗、农耕、宴饮”等七个民俗礼仪，时刻鞭策村民牢记先人古训，弘扬传统美德。此外，在原有新时代文明实践站、点的基础上，又根据文明实践活动以及村民需求对连心埭上的资源进行再配置、再优化，挖掘出了包括“停车场、连心墙、连心亭、连心道、小菜园、连心园、连心家”的连心埭“七景”，可以开展各类政策宣讲、志愿服务等文明实践活动。目前，这条连心埭上不乏党员之家、老干部之家、劳模之家，这些先锋表率家庭在推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风上发挥了重要的作用。

选准一个“小切口”

连心埭“七礼文化”的其中一礼便是“风俗礼仪”，为进一步沿袭老一辈“婚丧礼，从简办。互相帮，不攀比”的传统习俗，张桥村结合为民办实事工作，积极探索移风易俗的新思路、新做法，通过多次召开座谈会，听取村民、流动厨师等关于菜单标准的意见建议，并结合本村实际以及用餐人数情况，对菜品数量和食材进行了调整，创新推出了一套《金山卫镇新时代文明实践倡议菜单》、一张《制止餐饮浪费工作流程图》，



菜单总价格与之前相比分别下降了24%、25%。并在村域范围内发动流动厨师、志愿者等的力量加大宣传推广力度。引导村民养成爱惜粮食、文明餐饮的习惯，践行绿色低碳、文明健康的生活方式。

同时，为促进移风易俗相关工作的常态化、制度化运行，张桥村探索建立了定期寻访、席前走访、现场查访“三访”工作法。网格长、网格员会提前对置办酒宴的村民进行走访，发放“新时代文明实践倡议菜单”，并鼓励其按照菜单的标准置办酒席，村民同意后签订《张桥村移风易俗承诺书》。在酒席当天，网格长、网格员要到现场进行走访，查看村民是否按照既定标准置办酒席，若不符合要求，将免去其评选先进的提名资格，若符合要求，将授予“文明实践户”荣誉称号。通过一系列扎实有力的工作举措，张桥村餐饮浪费的现象减少了，村民养成了勤俭节约的好习惯。

张桥村也是沪郊著名的美食圣地。每年，村里的羊肉一条街上羊肉飘香，吸引大批饕客。在“制止餐饮浪费行为，培养节约习惯”工作中，张桥村内的餐饮商户结合实际用餐人数对客人进行引导，以“新时代文明实践倡议菜单”让顾客理智消费，消除了攀比摆阔的心理，不用顾虑面子的问题，引导顾客合理点餐，节约了顾客成本，同时也减少了菜品浪费。

下一步，张桥村将继续以新时代文明实践为抓手推行移风易俗改革，从村规民约、监督管理、宣传引导等方面持续探索常态化的措施和途径，正确引导村民养成积极向上的民风民俗习惯，努力在村域范围内营造树新风、破旧俗的浓厚氛围。



浦东新场工业园区环境面貌大提升

□王树才

金秋十月，浦东新场工业园区内，有7个工地正在如火如荼地开工建设。中秋和国庆节期间，尽管工地上只放假一两天，但被园区内的优美环境吸引的建筑工人们，乘着难得的假日，不愿舍近求远，就近在园区道路两旁的树林下、草坪上，成群结队地唱歌、游戏、喝茶、聊天，甚至搬来了几个烤炉，撸起了烤串。在休闲和快乐之中，难免会踩踏草坪，留下垃圾。

负责园区清洁卫生和环境面貌监督管理的上海御境家园城乡建设发展有限公司对园区环境极其重视，节前备足功课，在建设工地开展宣传活动，动员大家一起珍惜日益好转的园区卫生和环境面貌，并且约法三章：务必爱护草坪绿化；主要活动区域铺上工地上拆换下来的广告布，活动结束后搬走所有

物品，人走保证草坪上干净如初。节假日期间，工人们看见管理人员仍在坚持巡查，表示在园区一定遵章守纪，爱护绿化、做好清洁卫生。第二天早上，不放心的巡查人员专门安排保洁人员前去清扫，保洁人员走进场地一看，昨天的活动区域没有留下一纸一片垃圾，非常干净。

新场镇工业园区经过近二个月的环境综合整治，雨水、污水管道畅通，道路修缮一新；园区内没有了乱扔的垃圾，没有了乱停的车辆，补种和修剪了草坪树木，焕然一新。工业园区正以环境面貌大提升为抓手，着力推进园区高能级的张江创新药产业基地(新场片区)建设。

新场镇重点聚焦张江创新药产业基地(新场片区)建设，完善研发生产布局，做强产业、做优链条、做大集群。当前正加快翌圣生物、巴克斯二期建

设进度，推进BOX细胞谷产业园项目落地，确保早日建成投产达效。同时，积极对接盛格隆、南慧电缆、吉祥门窗等企业转型提升，积极推进通定钢缆二期建设，盘活存量资源，拓展优质项目，努力打造以创新药产业基地为引领的特色工业园区。

新场工业园区是一个开放式园区，区域范围广，道路四通八达。随着张江创新药产业基地(新场片区)的不断扩建，新场产业片区不断扩大，且做优做强。近年来，土地征收、动拆迁、环境整治、基础设施建设等不断推进，园区内已建有道路面积17多万平方米，环境卫生实施面积近20万平方米。

为了更好地提升新场园区整体环境，不断优化招商营商的投资环境，新场镇党委和政府作出决定，大力开展环境综合整治、促进园区环境面貌和

营商环境大提升。分管园区项目的新场镇经济公司乘势而为，推进实施园区的区域化管理和一体化综合物业服务，建立机制，安排专业人员进行日常巡查。

上海御境家园城乡建设发展有限公司受托对园区的道路、绿化、保洁等进行养护监督和一体化综合物业服务，建立机制，安排专业人员进行日常巡查。根据园区环境大提升的总体要求，制定了一体化的物业服务管理目标措施，制定了一体化服务计划和应急预案，报新场镇经济公司通过备案后实施，并与一体化物业服务单位签订服务质量合同，明确双方的义务和权利，对物业单位实行考核与奖惩制度，严格按照一体化质量管理体系和标准化服务模式，全面推行高质量服务，保证园区环境面貌不断提高，使之成为整洁、美观、有序的现代化产业园区。

讯息

合庆镇助推农村房屋出租规范化治理

随着浦东新区合庆镇交通不断便利、生态持续向好，农村住房租赁市场变得更加活跃，也随之带来人口密度变高，安全隐患增加，不少村民反映日常生活受到了影响。听到村民呼声后，合庆镇人大组织人大代表以代表小组为单位，深入相关村现场走访，并联系人民群众进一步了解情况。

今年7月，合庆镇制定并印发了《关于加强农村房屋租赁管理的实施意见》。经过镇村上下共同努力，全镇28个村排摸上报的405处重点点位，通过自主整改、协助整改、联合整治等多种方式，完成整治。

后续，合庆镇人大将在党委领导下进一步助力农村房屋出租长效管理，不断提升村民满意度和幸福感。

(来源：天人合庆)